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Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie podstayravskladat sj z trzydziestu zada sparod
ktorych 24 byly zadaniami otwartymi, a 6 - zadariamamknitymi typu prawda-fatsz
lub na dobieranie; 4 zadania zbme byly z dwoch podpunktow. Zadania sprawdzatydewagci
oraz umiegtnosci w trzech obszarach: wiadogwd i rozumienia (16 zada za ktorych rozwizanie
mozna byto otrzymatacznie 25 punktéw), korzystania z informaciji (8 zadza ktérych rozwizanie
mozna byto otrzyma tacznie 16 punktdw) oraz tworzenia informacji (6 zadea ktorych rozwizanie
mozna byto otrzyma tacznie 9 punktéw). Do wkszaici zada dolczony byt materiatzrodtowy
w formie tekstu, tabeli, rysunku, wzoréw chemiczmyschematu ukladu okresowego pierwiastkow,
schematu przemian chemicznych lub schematu pragbiz§wiadczenia. Zadania wygtowaty
pojedynczo albo w wzkach tematycznych skupionych wokoét wspdlnego ntterzrédiowego.
Za rozwhzanie wszystkich zadazdapcy mogt otrzyma 50 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapgcych

Tabela 1. Zdaiy rozwihzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 257
z licebw ogolnoksztatzych 213

z licebw profilowanych 1

z technikéw 43

z licebw uzupetniajcych 0

o z technikéw uzupetniagych 0
rZoz?/JvaizZujqcy zadania z¢ SZk(:)* p_ubliczr_1ych 250
w arkuszu w wersji ze sz::(,): nlepupllcznych g

; ze szkot na wsi

standardowej ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 82
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 86

ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 83

kobiety 179

mezczyzni 78

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.

Tabela 2. Zdagy rozwihzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidzacy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowane;j stabostysacy
niestysacy

oO|O|O0|o|o

Ogotem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubiegtych, ktérzy dotychczas mnizyskal
swiadectwa dojrzaléci, oraz tacy, ktérzy uzyskadiviadectwo dojrzalfci we wczéniejszych latach,
aw maju 2014 r. przygpili ponownie do egzaminu maturalnego w celu pogbzgnia wyniku
egzaminacyjnego albo uzyskania wyniku z chemii ja@aego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotysee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 120 minut
Liczba szkot 58
Liczba zespotéw egzaminatorow 1
Liczba egzaminatoréw 24
Liczba obserwator6Ww(§ 143) 0
Liczba | w przypadku:

uniewanien™ e 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego 0

rozwiazywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgizgo
w sali egzaminacyjnej z uydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniajcy prae pozostatym zdafym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozyiywania zada 0
przez zdajcego

§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow! (§ 107) 0

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniagznie.

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiatB007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania ucznidéwuattaczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egZasmin szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczn

Wyniki zdaj acych

Chemia, poziom podstawowy

procent zdajcych

wynik procentowy

o AUELUERUE AR LR M.

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

Wykres 1.Rozktad wynikowzdapcyct

Tabela 4. Wyniki zdagcych —parametry statystycz

Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S%(:]%hgrlgg\';e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
257 6 96 44 40i52 46 22

Dane w tabeli dotyezwszystkichtegorocznych absolwentd
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Poziom wykonania zad&
Tabela 5. Poziom wykonania zada
Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umiertnosé wykonania
zad. standardow P kinosc zadania
(%)
1 Wiadomdci Znajoma¢ i rozumienie pajé¢ zwiazanych z budowatomu 39
' i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkow
5 Wiadomdci Podanie typowych wiaiwosci chemicznych wymienionych 52
' i rozumienie pierwiastkow
3a Wiadomaci Okredlenie na podstawie zapi@E liczby castek 56
Irozumienie elementarnych w atomie i jonie oraz sktaalra atomowego
3b Wiadomdci Zapisanie konfiguracji elektronowej atomow piervtiasyv 60
i rozumienie 0Z=1+20
Zastosowanie prawa zachowania masy, prawa zachawan
42 Wiadomdci tadunku oraz zasady bilansu elektronowego do uzgadn 67
i rozumienie réwnan reakcji zapisanych gsteczkowo
Zapisanie rown@prostych reakcji utleniania-redukcji
4b W|adorr_1c£c_| Znajoma¢ i rozumienie pajé: utleniacz, reduktor 59
i rozumienie
5 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 79
' z informacji pierwiastkow
6 Wiadomaci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie a1
' i rozumienie stownego opisu przemiany
7 Wiadomgci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 27
' i rozumienie stownego opisu przemiany
8a Tworzenie Zaprojektowanie diwiadczenia ilustrujcego rénice 61
8b informacji w aktywnagci metali 29
. Analiza, interpretacja, poréwnanie danych zawartych
9. _Tworzen!_e w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 61
informacji |
ub popularnonaukowych
Wiadomaci N . . .
10. i rozumienie Zapisanie wzorow elektronowych zygkéw kowalencyjnych 46
11 Korzystanie Wykonanie obliczé zwiazanych ze gteniem procentowym 36
' z informacji roztworu — obliczenie masy substancji
12. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 84
informacji
Wiadomdci . L . .
13. i rozumienie Opisanie typowych wikziwosci substancji chemicznych 83
14 Wiadomdci Zapisanie rownareakcji ilustrugcych metody otrzymywanig 69
) i rozumienie kwasow
Wyjasnienie zalenosci przyczynowo-skutkowych
Tworzenie zachodzcych w zakresie podohistw i r&nic we
15. : » S S . A 32
informacji wiasciwosciach pierwiastkow, zakmosci migdzy budovg
substancji a jej wkgiwosciami oraz przemian chemicznych
16 Korzystanie Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢oj 22
' z informacji mol, masa molowa
Korzystanie Zapisanie obserwacji wynikgjych z prezentowanych
17a ; - ;o 35
z informaciji doswiadczé
17b Wiadomgci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 53
i rozumienie graficznego opisu przemiany
Opisanie typowych wiziwosci chemicznych tlenkéw
Wiadomdci najwazniejszych pierwiastkéw, w tym zachowanie wobec
18. i rozumienie wody 51
Opisanie typowych wkiwosci wodorkéw niemetali, w tym
zachowanie wobec wody
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Wiadomaci P . ; ;
19. i rozumienie Napisanie réwnatypowych reakcji otrzymywania soli 25
20. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 35
informacji
21 Wiadomdci Narysowanie wzoréw izomerow dlacglowodorow 43
' i rozumienie zawierajcych do 6 atomow egla i wigzania r@nej krotngci
22 Korzystanie Uzupetnienie brakagych danych na podstawie informaciji 20
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
23 Korzystanie Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢oj 39
' z informacji mol, masa molowa i objjos¢ molowa gazow
24 Wiadomgci Postugiwanie g poprawa nomenklatug jednofunkcyjnych 22
' i rozumienie pochodnych wglowodorow (estry)
o5 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formie esctatow 21
' z informacji proces6w chemicznych
26 Wiadomgci Utworzenie wzorow tripeptydow powssaych z podanych 17
' i rozumienie aminokwasow
Wiadomdci Zapisanie rc?wn&reakcji, jakim ulggagi ppchodne
27. . L wielofunkcyjne ze wzgidu na posiadanie oldlenych grup 47
i rozumienie . . .
funkcyjnych (najprostsze aminokwasy)
o8 Wiadomdci Opisanie typowych wkziwosci poszczegdlnych grup 73
' i rozumienie weglowodorow
29. Kc_)rzystanlf_a Obliczenie sizenia molowego roztworu 38
z informacji
30. Tworzenie Sformutowanie wniosku o typie pochodnej na podstawi 67

informacji

opisu wynikow reakcji identyfikacyjnych
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z chemii na poziomie rozszeyro skladat s z trzydziestu dziewciu zada,
sparod ktorych 28 bylo zadaniami otwartymi, a 11 — a@dmi zamkrgtymi typu prawda-fatsz
lub na dobieranie; 4 zadania zbme byty z dwoch podpunktéw. Zadania sprawdzatydemagci
oraz umiegtnosci w trzech obszarach: wiadogwd i rozumienia (15 zada za ktérych rozwizanie
mozna bylo otrzymé tacznie 22 punkty), korzystania z informacji (14 zadea ktorych rozwizanie
mozna bylo otrzyma tacznie 25 punktow) oraz tworzenia informacji (10 agdza ktérych
rozwiazanie mana byto otrzymé tacznie 13 punktéw). Do wszystkich zaddofaczony byt materiat
zrédtowy w formie tekstu, tabeli, rysunku, wykreswzorow chemicznych, schematu uktadu
okresowego pierwiastkdéw, schematu przemian chempiteiub schematu przebiegusidadczenia.
Zadania wysfpowaly pojedynczo albo w wzkach tematycznych skupionych wokét wspolnego
materiatuzrédtowego. Za rozwazanie wszystkich zadazdapcy mégt otrzyma 60 punktow.

2. Dane dotycace populacji zdapcych

Tabela 1. Zdaiy rozwihzujacy zadania w arkuszu standardowym

Liczba zdajacych 508
z licebw ogolnoksztatzych 500

z licebw profilowanych 0

z technikéw 8

z licebw uzupetniajcych 0

_ z technikéw uzupetniagych 0
Zdajgcy . .| ze szkoét publicznych 469
rozwiazujacy zada_rya ze szkét niepublicznych 39
w arkuszu w wersji ~6 S2K6l na WS >
standardowej ze szkét w miastach do 20 tys. mies#b@w 61
ze szkét w miastach od 20 tys. do 100 tys. miesaha 153

ze szkot w miastach pourgj 100 tys. mieszkaow 292

kobiety 369

mezczyzni 139

Dane w tabeli dotyezwszystkich tegorocznych absolwentow.
Z egzaminu zwolniono 1 osek- laureata / finalist Olimpiady Chemicznej.

Tabela 2. Zdapy rozwhazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy Z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
rozwiazujacy zadania| stabowidzcy
w arkuszach w wersjj niewidomi
dostosowanej slabos}ysqcy
niestysacy

oO|Oo|o|o|o

Ogéltem

Do egzaminu przyspili rowniez absolwenci z lat ubieglych, ktérzy w maju 2014przyshpili
ponownie do egzaminu maturalnego w celu pagbagnia wyniku egzaminacyjnego albo uzyskania
wyniku z chemii jako nowego przedmiotu dodatkowego.
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotysee przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2014 r
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 150 minut
Liczba szkot 41

Liczba zespotéw egzaminatorow 1

Liczba egzaminatorow 24

Liczba obserwator6i(§ 143) 1

Liczba w przypadku:

. L1
unhiewanien s 99 ust. 1 stwierdzenia niesamodzielnego

rozwiazywania zada przez zdajcego
whniesienia lub korzystania przez zgizggo
w sali egzaminacyjnej z uydzenia 0
telekomunikacyjnego

zaktocenia przez zdgjego prawidtowego
przebiegu cgsci egzaminu w sposéb 0
utrudniajcy prae pozostatym zdafym
§ 99 ust. 2 stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
niesamodzielnego rozyiywania zada 0
przez zdajcego

8§ 146 ust. 3| stwierdzenia naruszenia przepisow
dotyczcych przeprowadzenia egzaminu
Liczba wghdow' (§ 107) 40

* Dane dotycz obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzmniagznie.

1 Na podstawie rozpogdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwiat2007 r. w sprawie warunkéw i sposobu
oceniania, klasyfikowania i promowania uczniowuataczy oraz przeprowadzania sprawdzianow i egZamim szkotach
publicznych (Dz.U. nr 83, poz. 562, ze zm.)
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4. Podstawowe dane statystyczr
Wyniki zdaj acych

Chemia, poziom rozszerzony
3,5
3
2,5
2
<
(&)
2y
&1,5
©
N
o 1
Q
°
o
0,5
0 :::::I:: o o B i R B B :::::I:::I:
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100
wynik procentowy
Wykres 2.Rozktad wynikow zdajcyct
Tabela 4. Wyniki zdagcych —parametry statystycz
Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia S%(:]%hgrlgg\';e
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
508 5 100 53 77 52 24

Dane w tabeli dotyezwszystkichtegorocznych absolwentd
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Poziom wykonania zad&

Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2014, wojewodabmskie

Tabela 5. Poziom wykonania zada

informacji

Poziom
Nr Obszar Sprawdzana umieptnos¢ wykonania
zad. standardow P ¥ zadania
(%0)
1 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 58
' z informacji pierwiastkow
2 Korzystanie Odczytanie i interpretacja informacji z uktadu dawego 54
' z informacji pierwiastkow
3a Wiadomgci Znajoma¢ i rozumienie pagj¢ zwiazanych z budowatomu 5
3b i rozumienie i uktadem okresowym pierwiastkow 68
4 Korzystanie Obliczeniesredniej masy atomowej pierwiastka na podstawie 78
' z informacji procentowego skiadu izotopowego
5 Wiadomgci Zapisanie rownasztucznych reakcjafirowych 75
' i rozumienie i przewidywanie ich produktow
Wiadomdci Okrgslenlg pozostatych I|czl3 kwanto_vvyc_h zaz;tanych
6. . . z gtébwm liczba kwantowa n = 1, 2, 3 i opisanie stanu 77
i rozumienie : :
elektronu w atomie za pomgticzb kwantowych
7 Wiadomaci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 21
' i rozumienie stownego lub graficznego opisu przemiany
8. K(_)rzystanl_g Obliczenie stzenia molowego roztworu 41
z informacji
Tworzenie Wyjasnienie wigciwosci substancji wynikajcych ze
9. . . ; ; 42
informacji struktury elektronowej drobin
10. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 43
informacji
11 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formiegiwv 62
' z informacji 0 tematyce chemicznej
Wiadomdci Zapisanie rown@areakciji ilustrujcych wiaciwosci
12. . L zwiazkdéw organicznych w zateosci od rodzaju grupy 42
i rozumienie S
funkcyjnej w casteczce
13 Korzystanie Zastosowanie prawa Hessa do obliceéektéw 67
' z informacji energetycznych przemian
Wiadomgci Postugiwanie s poprawa nomenklatug najwazniejszych
14. . o . . 63
i rozumienie dwufunkcyjnych pochodnych eglowodoréw
15 Wiadomdci Narysowanie wzoréw izomeréwdego typu dla typowych 77
' i rozumienie wielofunkcyjnych pochodnych gglowodoréw
Tworzenie Analiza, interpretacja, poréwnanie danych zawartych
16. . I, w tablicach chemicznych i opracowaniach naukowych 42
informacji
lub popularnonaukowych
Wiadomaci Zakwalifikowanie przemian chemicznych ze wgzil na
17a | . o . : : 55
i rozumienie efekty energetyczne (reakcje egzo i endotermiczne)
17b Wiadomdci Zapisanie rown@areakcji ilustrujcych zachowanie kwaséw 58
i rozumienie w typowych reakcjach z solami innych kwaséw
. Wykonanie obliczé chemicznych z zastosowaniem ¢oj
Korzystanie
18. 7 informacii mol, masa molowa 40
] Obliczenie sizenia procentowego roztworu
19 Wiadomdci Zapisanie réwnania reakcji chemicznej na podstawie 20
' i rozumienie stownego opisu przemiany
20 Wiadomgci Zapisanie rown@areakcji dysocjacji kwasow 57
' i rozumienie (z uwzgkdnieniem dysocjacji wielostopniowej)
21. Tworzenie Uogodlnienie i sformutowanie wniosku 55
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22. Tworzen!g Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 50
informacji
Okreslenie na podstawie #aicy elektroujemnéxi i liczby
elektronéw walencyjnych atoméwdzacych se
23 Wiadomdci pierwiastkOw rodzaju wizania 72
' i rozumienie Okreslenie ksztattu prostych ggteczek zwizkdw
nieorganicznych i organicznych, wskazanie, kténich s
polarne, a ktéreasniepolarne
o Korzystanie Zapisanie obserwacji wynikgjych z prezentowanych a1
' z informaciji doswiadczé
o5 Wiadomgci Wskazanie utleniacza, reduktora, procesu utlenigmiacesu 67
' i rozumienie redukcji
26. W'ad"”?(*‘?' Zapisanie w formie rowraprocesow utlenienia i redukgc;ji 35
i rozumienie
27a Korzystanie Uzupelnienie brakagcych danych na podstawie informaciji 44
27p | Z informaciji podanych w formie tekstow o tematyce chemicznej 53
Korzystanie Zastosowanie praw elektrolizy do obliczeniadioproduktow
28. . - - 38
z informacji reakcji elektrodowych
29 Korzystanie Uzupelnienie brakagcych danych na podstawie informaciji 56
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
Tworzenie SV . .
30. . . Uogdlnienie i sformutowanie wniosku 66
informacji
31 Wiadomaci Znajomac¢ i rozumienie paj¢: szybkaé reakcji chemicznej, 50
' i rozumienie réwnanie kinetyczne
32. zK(i)r:fZgr?”:ggj? Obliczenie sfzen rownowagowych reagentow 37
33 Tworzenie Okreslenie, jak zmieni s potozenie stanu réwnowagi reakcji 49
' informacji chemicznej po zmianiegtenia dowolnego reagenta
34 Korzystanie Uzupetnienie brakagych danych na podstawie informaciji 59
' z informacji podanych w formie schematéw proceséw chemicznych
35 Wiadomdci Utworzenie wzoréw tripeptyddéw powsiaych z podanych 53
) i rozumienie aminokwasow
36 Korzystanie Selekcja i analiza informacji podanych w formiegiwv 64
' z informacji 0 tematyce chemicznej i tablic
37a . Zaprojektowanie diwiadczenia pozwalagego na 64
Tworzenie : S P p L
informacii |dentyf|kac;; yv«;glowodqrow ré@nych typow na podstawie ich
37b | N ] wiasciwosci fizykochemicznych 49
38 Tworzenie Wybranie informacji, ktéressnieztzdne do uzasadniania 74
' informacji wlasnego pogdu
39 Tworzenie Wyjasnienie zalenosci przyczynowo-skutkowych w zakresie 24

informacji

przemian chemicznych
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Komentarz

1. Analiza jakosciowa zadai
Poziom podstawowy

W arkuszu na poziomie podstawowyncksza¢ zada okazata si trudna, nieco mniej byto zafla
umiarkowanie trudnych, cztery zadania byly tatwgedno — bardzo trudne. Do tatwych zali€zy
mozna zadania 5., 12., 13. i 28.§zdo bardzo trudnych i trudnych zadania 1., 6.8%,,10., 11., 15,
16., 17.a, 19., 20., 21, 22,, 23., 24., 25.,2B. 29.

Najtatwiejsze okazaly sizadania 12. i 13., ktérych poziom wykonania wyhiddpowiednio 84%
oraz 83%. Oba te zadania wchodzity w skladizki tematycznej péwieconej rozpuszczalioi

w wodzie dwéch gazéw — tlenu i tlenku siarki(IV)adanie 12. sprawdzalo umigjos¢ uogdlniania

i formutowania wnioskéw na podstawie analizy zamezenych w tabeli danych liczbowych,
a zadanie 13. wymagato oklenia odczynu wodnych roztworow wymienionych gazdnyniki
egzaminu pokazuj ze zdajcy bardzo dobrze opanowali te umtejosci, przy czym, o ile zadanie 12.
wymagato jedynie odczytania i interpretacji danyehedstawionych w formie tabelarycznej, o tyle
w rozwigzaniu zadania 13. nai@o jwz wykaza sie znajomdcia wiasciwosci chemicznych tlenu

i tlenku siarki(IV).

Zadanie 5. (poziom wykonania: 79%) wymagalo elerue®j umiegtnosci odczytania informacji
z uktadu okresowego pierwiastkow. Prawie catypizdapcy popetnit w jego rozwaizaniu bédy,
ktore polegaly gtéwnie na zamianie numeru grupymeru okresu albo &linym okrdleniu numeru
okresu (w ukladzie okresowym, z ktérego zma korzystd w czasie egzaminu, grupy
Sa ponumerowane, a okresy — nie).

Ostatnim zaliczacym sk do tatwych bylo zadanie 28. o poziomie wykonar8&7 Wymagato ono
wybrania spérdd trzech aminokwaséw — o podanych w informacjwdazki zada wzorach — tego,
ktory ulega reakcji nitrowania. Zdgy musieli zatem wiedzée dla jakiej grupy wglowodoréw
reakcja ta jest charakterystyczna, a ¢@se odszuk& we wzorach aminokwaséw fragment
pochodzcy od weglowodoru naleacego do tej grupy.

Zadaniem zdecydowanie najtrudniejszym w calym auskazato si zadanie 26. Poziom jego
wykonania wyniost zaledwie 17%. Wymagato ono ni&dyumiegtnosci zapisania wzoru tripeptydu
utworzonego z aminokwaséw o podanych wzorach.ea winiegtnosci tworzenia wzorow peptydow,
ale take wykorzystania zamieszczonej we wprowadzeniu d@ama informacji o tym, co oznacza
podana w poleceniu sekwencja tego tripeptydu.

Kolejnym pod wzgtdem trudnéci okazato si zadanie 25. (poziom wykonania: 21%) — rownie
z zakresu chemii organicznej. W zadaniu tym przsdsiny byt schemat cyklu przemian, jakim ulega
metanol i jego pochodne. Zadaniem zdapo byto napisanie wzoréw poéistrukturalnych tych
pochodnych. Musiat wCc on, postugujc sk wiedz o reakcjach typowych dla jednofunkcyjnych
pochodnych alkandw, zidentyfikowg@rodukty poszczegdlnych przemian.

Zadaniami trudnymi — o jednakowym poziomie wykomardwnym 22% okazaly sidla zdagcych
zadania: 16. oraz 24. W zadaniu 16. nalle wykorzystéa dane o rozpuszczalfm tlenku siarki(lV)

w wodzie we wskazanej temperaturze, a¢akykazé sic znajomdcia pojecia mola i masy molowej
oraz umiegtnoscia wyciagniecia wniosku na podstawie poréwnania otrzymanegoikuyobliczer

z informacj o rozpuszczalri@i. Zdapcy mieli rowniez problemy z postugiwaniem ¢sipoprawm
nomenklatug jednofunkcyjnych pochodnych gglowodoréw. Umiejtnos¢ ta sprawdzana byta
w zadaniu 24., w ktérym nalelo pod& nazwe estru powstaicego w reakcji kwasu etanowego
(octowego) z etanolem (w obedebmocnego kwasu np. kwasu siarkowego(V1)).
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Nastpne trudne zadania — o ziwhym poziomie wykonania rownym odpowiednio: 27%%R25%

— wymagaly od zdagych zapisania rownania reakcji w formie jonoweyhBto zadania 7., 8b
oraz 19. W pierwszym z nich naldo napisé réwnanie reakcji cyny z kwasem solnym, przy czym
zdapcy dysponowali informagj o tym, ze w reakcji tej powstaje chlorek cyny(ll), w ngstym —
rownanie reakcji wybranego metalu, czyli cynku, aztworem chlorku cyny(ll), a w ostatnim —
rownanie reakcji kwasu solnego z roztworem woderdl wapnia. O truddoi tych zada
zdecydowalo wiele czynnikéw, a jednym z nich jestwierdzajcy sk co roku fakt,ze wielu
zdapcych nie rozumie jonowego zapisu réuwingeakcji. Temu problemowi gwiecona ldzie
nastpna czs¢ niniejszego opracowania.

Poziom rozszerzony

W arkuszu na poziomie rozszerzonyngkeizai¢ zada okazata si umiarkowanie trudna i trudna,
jedno — bardzo trudne, a $¢eada byto tatwych. Do tatwych zalicdymazna zadanie 4., 5., 6., 15,
23. i 38., z& bardzo trudne bylo zadanie 3a. Niski poziom wykoaaosagreli zdajacy take
w zadaniu 7., 26, 28 i 32.

Najtatwiejsze okazato sizadanie 4., ktérego poziom wykonania wyniost 78%lezato w nim
obliczy¢ mag atomowy galu, znajc skiad izotopowy naturalnych izotopow tego piestka. Zadanie
rozwiazaly bezb¢dnie nieco ponad trzy czwarte zglajch, a niepoprawne odpowiedzi wynikaty
najczsciej z bkdow obliczeniowych, podawania wyniku z #miz okreslona w poleceniu
doktadndcia, niektérzy zdajcy podawali wynik w gramach na mol zamiast w uritatbo w ogdle
pomijali jednostk.

Kolejnymi pod wzgédem trudnéci okazaly s¢ zadania: 6. oraz 15. o jednakowym poziomie
wykonania rownym 77%. W zadaniu 6. nal® okréli¢ typ podpowtoki, do ktorej naly
niesparowany elektron atomu galu w stanie podstamgworaz wskaza wartdgsci gtdwnej

i pobocznej liczby kwantowej opisigych stan tego elektronu. Napeej trudndci sprawito
okreslenie wart@ci pobocznej liczby kwantowej. Zadanie 15. wymagatatomiast napisania
potstrukturalnego wzoru trikarboksylowego hydroksglsu, ktdrego budowa byta opisana
w informacji do wazki zada.

Kolejnym zaliczagcym st do fatwych zadaniem okazatag stadanie 5. (poziom wykonania: 75%).
Rozwigzanie zadania polegato na uzupetnieniu schematuadia sztucznej przemianydrowej,
ktéora byta opisana w informacji wprowadzegj. Bkdy zdajcych polegaty na niewdaiwej
identyfikacji castek subatomowych bigcych udziat w przemianie lub powstaych w jej wyniku.

Dwa ostatnie zadania, ktére okazaly isitwe, to zadania 38. (poziom wykonania: 74%) aadanie
23. (poziom wykonania 72%). Pierwsze z nich wymagakkazania przyczyny zdicy wartgci
punktu izoelektrycznego pl dwdch aminokwasow: kwasyparaginowego i lizyny. W informaciji
do wiazki zada& umieszczono wyjgaienie, czym jest punkt izoelektryczny, oraz wzasterech
aminokwasow, w tym lizyny i kwasu asparaginowegagkazai¢ zdapcych zauwayta, ze przyczyn
réznicy pl obu aminokwasow jest mda liczba grup funkcyjnych o charakterze kwasowym
I zasadowym, ale nie wszyscy umieli nazwg poprawnie (grup aminowa nazywano grup
amonowt). Nieliczni zdajcy prébowali wyjani¢ réznicg wartgci pl  rézna budovgy
weglowodorowego szkieletu ggteczek poréwnywanych aminokwasow. Drugie zadanimagato
okreslenia rodzaju wizania na podstawie xoicy elektroujemnéci i liczby elektrondw walencyjnych
atomow hczacych s pierwiastkow oraz okétenia ksztaltu casteczki nieorganicznej i wskazania,
czy jest ona polarna.

Zdecydowanie najtrudniejsze w arkuszu na poziomieszerzonym okazato esizadanie 3a. Jego
poziom wykonania wyniost 5%. W zadaniu tym przedsbay byt wykres zalenosci od liczby
atomowejZ pierwiastka pewnej wielkai fizycznej, kt6n zdapcy mieli zidentyfikowd, podajc jej
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nazwe oraz jednostk w jakiej jest wyraana. W opisie wykresu podkiene bylo,ze jest to wielké¢
makroskopowa. Tymczasem eksza¢ zdapcych wskazywatla — btlnie — na wyraam w unitach
mas; atomows, ktora jest wielkécia mikroskopovd.

tatwiejsze bylo dla zdagych zadanie 7. (poziom wykonania: 21%), w ktoryalerato napisé

w formie jonowej réwnania dwdéch reakcji z udziatgaiu. Reakcje te byly opisane we wprowadzeniu
do zadania, ponadto przedstawiony byt schemat rzelgegu, w ktorym podano guzy innymi
wzory jonéw kompleksowych galu powsteych w wyniku tych reakcji. Najestszym b¢dem

w zapisie réwnania reakcji galu z mocnym kwaseno lydminkcie wody jako reagenta tej reakciji,
poniewa schemat tej przemiany uwzgdhiat powstawanie uwodnionych kationéw galu(lll).
W przypadku reakcji galu z mogrzasad najczsciej pomijano faktze jednym z jej produktéw jest
wodor.

Sparéd zada rachunkowych najtrudniejszym okazate giadanie 32. (poziom wykonania: 37%).
Wymagato ono obliczenia liczby moli jednego z redge w stanie rownowagi reakcji estryfikacji,
gdy dana jest warfo statej rownowagi tej reakcji oraz patzowe liczby moli jej substratow.
Najczstszym bédem byto pomingcie stzenia wody w wyraeniu na staf rownowagi, co skutkowato
sformutowaniem lkidnego réwnania dmlacego podstaw obliczenia szukanej liczby moli,
lub pominkcie ostatniego etapu rozygania i uznanie obliczonej z wyenia na stat rownowagi
liczby moli kwasu etanowego, ktéry przereagowat, réavng liczbie moli tego kwasu pozostatej
w mieszaninie reakcyjnej po ustalenig sianu rownowagi.

2. Problem ,pod lupg”

Poziom podstawowy: Reakcje jonowe i jonowy zapis wdnania reakcji

Zadania sprawdzage wiadoméci i umiejetnosci zwigzane z reakcjami jonowymi, szczegblnie
jonowy zapis rownania reakcji, sprawidjudna¢ licznej grupie zdajcych. W tym roku arkusz na
poziomie podstawowym zawierat cztery zadania wyrjimganapisania rownania reakcji w formie
jonowej. Trzy spérdd nich (7., 8b i 19.) okazalyeszadaniami trudnymi o jednakowym poziomie
wykonania rownym 25%. Zadania 7. i 8b wchodzityklad jednej wazki tematyczne;.

W rozwigzaniach zadania 7. uderza #e, wielu zdajcych nie odrénia zapiséw:Sni Srt*, H' i Hy,
pojawiap si¢ nawet takie_kidne formy, jak H; . W konsekwencji przedstawione przez adg¢h

réwnania reakcji nie spetnigjani prawa zachowania masy, ani prawa zachowadimba. Poniej
przedstawiono przyktady &déw popetnionych w tym zadaniu.

Przyktad 1. o
Napisz w formie jonowej rownanie reakeji cyny z kwasem solnym.

v B o wd o Wb s~ ;
Aot S AMY A2 S e
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W przypadku zadania 8. zwraca uwagwa dysproporcja poziomu wykonaniaefa a) — 59%

i czesci b) — 25%, co pokazujee mniej nk potowa zdajcych, ktérzy poprawnie rozazali pierwsza
cz¢$¢ zadania, czyli wybrali odpowiedni metal i poprawrgapisali jego symbol, umialo napisa
rébwnanie reakcji tego metalu z roztworem soli cyhy(llustracje tego problemu zamieszczono
ponizej.

Przykiad 1.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktérego wykonana blaszke nalezy zanurzy¢

w wodnym 'roztworze chlorku cyny(II), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat do$§wiadczenia, wpisujgc symbol wybranego metalu.

....... Bt
|

/@
SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej réwnanie reakcji chemicznej, ktéra zachodzi w czasie
do$wiadczenia.

Przyktad 2.

a) Wskaz metal (cynk Zn albo miedz Cu), z ktorego wykonang blaszke nalezy zanurzy¢
w wodnym roztworze chlorku cyny(II), aby wydzielila si¢ cyna metaliczna. Uzupelnij
schemat doswiadczenia, wpisujac symbol wybranego metalu.

SnCl, (aq)

b) Napisz w_formie jonowej réownanie reakcji chemicznej, ktora zachodzi w czasie
doswiadczenia.

Podobnie jak w zadaniu 7.,¢bly popetnione w zadaniu 8b prowadzity do zapisuktérym masa
i tadunek nie byly zbilansowane.

Zadanie 19. rowniestanowito element wiki tematycznej. Pordwnanie poziomow wykonania aada
18. i 19. pokazujeze grupa zdagych, ktorzy umieli poprawnie okiie¢ odczyn otrzymanych
roztworow (poziom wykonania: 51%) jest znaczniezhiejsza od tej, kta@r stanowity osoby
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poprawnie pisgce réwnanie reakcji zachagz] po zmieszaniu wybranych roztworéw (poziom
wykonania 25%). Mgna przypuszczaze zdajcy nie skojarzyli faktu mieszania roztworu o oddeyn
kwasowym z roztworem o odczynie zasadowym, g@wie po ich zmieszaniu zachodzi reakcja
zobogtniania, ktéra powinna l¢ydobrze znana. Tymczasemdy, jakie popetnili, piszc rownanie tej
reakcji, wskazuj, ze wielu z nich nie rozumie, na czym ta reakcja galdNiektore iidne odpowiedzi
sugerowaty nawete w wyniku reakcji wytgca s¢ osad chlorku wapnia:

(a2t a0H T I =2 (T 4208 T 0 A0y

Analiza bkedéw popetnionych przez zdajych w powyej wymienionych zadaniach prowadzi do
wniosku, ze osoby decyddfe st ha zdawanie egzaminu maturalnego z chemii na puoeio
podstawowym majproblemy:

1) ze zrozumieniem podstawowych gbjchemicznych oraz chemicznej symboliki: szczegdln
trudna¢ sprawia im odrgnienie wspotczynnikow stechiometrycznych dlkagcych liczhke
czastek (atomow, cwteczek, jondw) od wspoéiczynnikédw okiagacych liczly atomow
W czasteczce oraz rozumienie zapisoéw dlagcych tadunek jonu

2) ze zrozumieniem, na czym polegagakcje jonowe: zdagy nie dostrzegajtego,ze w reakcjach
jonowych stan pewnych ggtek (atomow, cisteczek, jondw) ulega zmianie, np. kationy i aniony
tacza sie w czsteczki albo tworg krysztaly, ktére nie rozpuszcasgie w wodzie, a jonowy zapis
rownai takich reakcji ma na celu zmiany te zilustréwa

Opisane problemy to zagadnienia poruszane naat)acmrauki chemii — w gimnazjum. ddi na tym
etapie edukacji uczeich nie zrozumial, &dzie miat problemy ze zrozumieniem wielu zjawisk
zachodzcych w przyrodzie, a réwnareakcji jonowych bdzie musiat uczy sie na pamic. Tak wic
nauka chemii — zamiast poma&ga rozumieniu przyrody i rozwijaniu samodzielnegystania —
stanie s} zbiorem niezrozumiatych faktow, ktore vma jedynie zapargiat.
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Poziom rozszerzony

Rozumienie sensu stosowanych wielka fizycznych; wyjasnianie zaleznosci miedzy
budowa substancji a jej wiasciwosciami i formutowanie wypowiedzi stownych

Najnizszy poziom wykonania odnotowano w przypadku zad8aiaWgkszai¢ bigdnych odpowiedzi
polegata na wskazaniu masy atomowe] wgreej w unitach, ktéra jest wielktia mikroskopow.
Kolejnym bardzo agstym bkdem byta odpowied

Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$é pewnej makroskopowei wielkoscei
charakteryzujacej pierwiastki chemiczne w funkeji ich liczby atomowej Z.
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a) Opisz o pionows wykresu, podajac nazwe tej wielko$ci oraz jednostke, w jakiej jest
ona wyrazana.

Opis osi pionowej: ﬂ'&m&eﬁmw& ...... DN e

Ten bhd jest niepokajcy, poniewa liczba masowa charakteryzuje izotop pierwiastkacKszosé
pierwiastkow wysipuje w przyrodzie w postaci wiej niz jednego izotopu, a wt nie mana im
przypis& jednej wartéci liczby masowej), ponadto jest to wielléioniemianowana. Pojawialy ¢si
takze inne_b¢dne odpowiedzi, takie jakliczba masowa Avyrazanaw g/mollub w gramach liczba
masowabez jednostkimasa atomowa [A] masa atomowa [g/mallmasa atomowa [g]liczba
masowa [g/dnf, energia jonizacji [eV] liczba protonéw wdrze bez jednostkimasa pierwiastka
[g/mr%lg]], srednia masa atomowa [g]powinowactwo elektronowe [eVpromie: atomowy [pm]
V [dnT].

Problemem dla zdagych byly réwnie zadania wymagage wyjanienia r&nego rodzaju zalmosci.
Przyktadem zadania badagego umiejtnos¢ wyjasniania wigciwosci substancji wynikajcych ze
struktury elektronowej drobin bylo zadanie 9. Paziavykonania tego zadania wynidst 38%, co
kwalifikuje je do zada trudnych. Polecenie wymagato narysowania wzorktelaowego cgsteczki
kwasu ortoborowego oraz sformutowania vépjania, dlaczego kwas ten jest akceptorem jonow
wodorotlenkowych. W informacji do wazki zada& opisano zachowanie kwasu ortoborowego
w roztworach wodnych zilustrowane rownaniem reakcji

Wigkszas¢ zdapcych poprawnie narysowata wzor elektronowyasteczki kwasu ortoborowego,
jednak czs¢ z nich popeinita kidy, starajc sk udowodné, ze atom boru w citeczce kwasu
ortoborowego ospga trwah konfiguracg oktetu elektronowego, i zaznacaajistnienie wolnej pary
elektronowej w powtoce walencyjnej boronsekwencj tego bédu bylo wyjanienie zdolnéci
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przylaczania jonéw wodorotlenkowych przez kwas borowwiestiem tej pary elektronowej. Takie
btedne rozwizanie przedstawiono pomi.

Wzor:

Wyjasnienie:
ek bR ROIOMY.. (edf... akcgpi femgondar. | wodlacotenksrydh, ...
..... 2. MWK 2D EKEx... 204Ny 0o . AR KbV N3, dde kg e pRlg renin

%Y 2 gupy wodlorotle ko

Rowniez ci zdajcy, ktorzy poradzili sobie z pierwszzscia zadania, a wc poprawnie narysowali
wzor elektronowy casteczki kwasu ortoborowego, esto bkdnie formutowali wyjdnienie. Wielu
Z nich podawato odpowiedBor ma 6 elektronowktéra jest stwierdzeniem faktu wynikaggo ze
wzoru, lecz nie stanowi wyaienia Pojawialy st rowniez takie_bédne odpowiedzi:

Wzor:

e )
i
[le}!
f
O~
9
IO
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.
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Wyjasnienie:

ji.w\?.ﬁm.wmx._otm..@fzmga..@ie&fn%mm%.~§2@.&5&.€§%....mnem..b:m..a.;femm.,mw

je fetgan elomie Hews wppgy Zpaly idktiouos, (Gpere (o tows Gty ShediouyBusy,

Mpal. oe. abemu.. e, K. .ﬁgﬁ.ml.m&k.,p}%gcypmx:;..&5?.,(}?3@45...(?";..:9???#4&71&{ b\}/gm?ﬂk
Formutupc tego typu wyjénienia, zdajcy skupiali s¢ na specyfice wazan kowalencyjnych
spolaryzowanych wyspujacych midzy atomami w cypsteczce kwasu, nie zauiegaC deficytu
elektronow atomu boru.

Liczne bkdy zdajcychwynikaly tez z braku precyzjiSformutowaniaPoniewa nie uzyskuje oktetu
elektronowego; Poniewalo oktetu brakuje mu dwéch elektrondugeruy, ze cata casteczka kwasu
ortoborowego nie uzyskuje oktetu elektronowego, i@ atom boru wchodzy w jej skiad.
Rozpatrywanie oggania trwalej konfiguracji oktetu w odniesieniu datej casteczki nie ma jednak
sensu fizycznego, jest d blkkdem merytorycznym.

Innym przyktadem hkidnej odpowiedzi jestKwas borowy jest akceptorem jonoéw wodorotlenkowych,
poniewa bor mae sk polgczy wigzaniem koordynacyjnym z geupOH (bor mée by akceptorem
elektronow (par elektrondw), m® przyj¢ elektrony: ma tylko 1 niesparowany iettie je przyjmie).

W takiej odpowiedzi zdagy nie uwzgédnili faktu, ze w casteczce kwasu ortoborowego attoru

juz nie ma niesparowanych elektronéw, ponigvikazdy z jego trzech elektronéw walencyjnych
tworzy wiazanie z atomem tlenu.

Mozna przypuszcza ze r&norodng¢ popetnionych kdow wynika z rénych przyczyn. Jedirz nich
— szczegOlnie zwracja uwag; — jest niekorzystanie z ukladu okresowego piertk@s w celu
odczytania podstawowych informacji o budowie atguierwiastka. Znajomi@ witasciwosci boru nie
jest wymagana od zdgych egzamin maturalny z chemii na poziomie rozsmgym. Jednak do
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poprawnego utzenia wzoru elektronowego gsteczki kwasu ortoborowego nig potrzebnezadne
inne informacje oprdécz tych, ktore zostaly przedstae we wprowadzeniu do wdki zada, oraz
tych, ktére wynikaj z potazenia boru w uktadzie okresowym — absolwenci szkdlgaigimnazjalnych
nie powinni mi€ problemu z okrdeniem liczby elektronéw walencyjnych boru, jednekelu

zdapcych przygto, ze ma on tych elektrondwad, a nie trzy.

Jak st wydaje, drug przyczym bieddw jest faktze w nauczaniu i uczeniugsthemii zbyt mat wag;
przywiazuje s¢ do ¢wiczenia postugiwania siprecyzyjnym ¢zykiem chemicznym, wykazywaniagsi
umiejtnoscia argumentowania, wygaiania, uzasadniania, dokonywania uogdinie wyciagania
wnioskéw. Ksztalcenie umiginosci formutowania trafnych, poprawnych merytorycznie,
precyzyjnych, spéjnych logicznie i krotkich, ale exgrpujcych odpowiedzi nie jest fatwe w czasach,
w ktérych komunikujemy si za pdrednictwem lakonicznych komunikatow, sms-Ow, sknoto
i obrazkéw. Jednakezyk naukowy rzdzi sk prawami innymi ni jezyk potoczny: wymaga precyz;ji
oraz poprawnego postugiwania giojcciami, wymaga umiefnosci powiazania skutku z przyczyn
logicznego uzasadnienia, wyraenia, sformutowania logicznie upadkowanej odpowiedzi,
poniewa brak precyzji wypowiedzi jest odzwierciedlenienaku precyzji w rozumowaniu.

Zadania obliczeniowe

Podobnie jak w latach ubiegtych zadaniami, ktéryahwiazanie sprawiato trudsoi zdapcym, byty
zadania obliczeniowe. Arkusz egzaminacyjny na puiEo rozszerzonym zawierat géi zada
wymagajcych rozwazania problemu obliczeniowego. Tylko jedno @&pd nich — zadanie 13.,
w ktorym naleato obliczy¢ standardow molowa entalpg reakcji uwodornienia etenu, agrgto
poziom wykonania réwny 67%, co kwalifikuje je dadaa umiarkowanie trudnych. Cztery pozostate
zadania obliczeniowe: 8., 18., 28. i 32. okazadydta zdajcych trudne.

Najtrudniejszym zadaniem obliczeniowym w arkuszupeaiomie rozszerzonym byto zadanie 32.
(poziom wykonania: 33%). Rozwdanie zadania bylo wieloetapowe: aby $dojdo wyniku
koncowego, nalgzato pokondé nastpujace etapy: 1) sposglzenie tabeli bilansu materiatowego
reagentow (lub opisanie w inny sposob za@ci pomkdzy reagentami), 2) zapisanie wigaia na
stah rownowagi reakcji estryfikacji, 3) roza#anie rownania kwadratowego, 4) zauefie,ze sens
fizyczny ma tylko jeden z otrzymanych pierwiastké@w 2/3 mola, gdy drugi przyjmuje wart&t
rownma 2 mole, co oznaczatobye ubytek substratéw jest gliszy od ich pocgtkowej ilosci uzytej do
reakcji, 5) obliczenie liczby moli kwasu pozostalejmieszaninie po ustaleniuesstanu rownowagi,
odejmupc od pocatkowej wartdci liczby moli kwasu liczk moli, ktéra przereagowata.

Najczstszym bédem popetnianym przez zdajych byto pominicie stzenia wody w wyraeniu na
stah rownowagi reakcji estryfikaciji:

Obliczenia: ¢ Gor
CHycool j »f/ // (j"oZXW%’)’—‘«X
ity etigor A — X bR e =X
LU, coo eil, . O + X /7,(’?/, Ge+h =0
7 7 A=4F [ x4
i - ¢t oot els | 2 LE g
[eet, coou T eds e, M [ 9{ ., !
L X Xy = = =06
(’///x)x,, A’Qé:ﬁ

Odpowiedz: (Q, Y ol /ZW QAL oo vtolo o/ AeeteNLOtee e E
7
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lub pominkcie ostatniego etapu rozginia zadania i zatenie, ze obliczona z wyraenia na stat
réwnowagi liczba moli kwasu etanowego jest rowoalie moli tego kwasu pozostatej w mieszaninie
reakcyjnej po ustaleniugsstanu réwnowagi:

Przykiad 1.
Obliczenia: S o // s i . # 0
- [euscooctyca [ ] |— GO |52 M pyconty 12
[Csco,on] [ cuycovl) | A A | o] O
K=t W —X X | #+x | +X
x? —1
T Vw Adx XA 700 [ A A x

h=-8x + hy* =x*  p= 6h —h8-A46
Ay 2 g)("([/ =0 V-j 4

——IL "5 % ;/z/%w‘a
Odpowiedz: %MMO = meola W '
Przyktad 2.
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Mo My _E_/_ﬁ:&z!mml__z___,
CHacooH 04 ~,C f_; K= E’f@%v/_r] (CH3CHOH]
1 CHOH 4 -x<  4~x = -—-——-———,
R
T X p—oend)=xE
ll 8x +Hyx2 = x¢
5Xf-l/~0 X4= '3 T
A=6C/~£{-3-i/ -,/,33

\[Z]‘:Lf Xz'*—'ggz_':

| Odpowiedz: Pozostedd 1,33 mola  katrsq . =Y

Analizujac rozwhzanie przedstawione w przyktadzie 2., :ma@ zauway¢, ze zdajcy nie tylko
pominat ostatni etap obliczenia, ale réwnipopetnit bhd rachunkowy. W konsekwencji obliczona
liczba moli kwasu w stanie réwnowaxy1,33 okazata si wigksza ni liczba moli kwasu zytego do
reakcji. Bardzo ogsto zdarzato gi ze zdajcy nie oceniali realniei otrzymanego wyniku liczbowego.

Trzy pozostate zadania obliczeniowe w arkuszu egregjnym dla poziomu rozszerzonego (8., 18.,
28.) okazaly si zadaniami trudnymi o zk#donym poziomie wykonania réwnym 35% (zadanie 8.y ora
36% (zadanie 18. i 28.). Najgziej popetnianymi kidami byto nieuwzgidnienie zalenosci
stechiometrycznych reakcji, mylenie dtd pozostalego i ziytego substratu, zatenie, ze
stechiometryczny stosunek molowy reagentéw jeshyostosunkowi ich mas.

Rozwigzania wszystkich zadaobliczeniowych pokazajbrak umiegtnosci matematycznych wielu
maturzystéw. Zdagy nie mag nawyku precyzyjnego i poprawnego zapisywania wykeamnych
przeksztalck, czsto pomijaj jednostki wielkéci mianowanych lub przyjmaj bledne jednostki,



Chemia 22

popetiaj bledy w przeliczaniu jednostek, nie stasupatematycznych regut zaalglen wynikdw
liczbowych. Brak staranioi i precyzji w zapisie toku rozumowania objawia Kiwniez podawaniem
wyniku z inrg niz okreslona w poleceniu doktadgoia. Istotny wptyw na wynik egzaminu ma usivee
czytanie informacji wprowadzaggych i polecé do zada oraz analiza ich téei.

3. Whnioski i rekomendacje

Analiza wynikéw tegorocznego egzaminu maturalnegdhemii pozwala stwierd&i ze — podobnie
jak w latach ubiegtych — truddé zadania egzaminacyjnego zaleprzede wszystkim od tego, jak
bardzo jest ono zimne i nietypowe, a w mniejszym stopniu zgled jego tematyki czy badanej
umiegtnosci. Zadania wymagage pokonania kilku etapow rozwiania lub wykorzystania
i skojarzenia kilku elementéw rokrocznie sprawiaflapcym duwe trudndci. Najtrudniejsze okazuj
sie zadania, do ktorych rozedania niezbdne jest doglne zrozumienie analizowanych zjawisk
i procesOw, odégie od prostego przetwarzania informacji lub wyledie poza wéwiczony

w trakcie nauki schemat pgpbwania. Do zadatatwych nalea na ogo6t te, ktoreastypowe i mato
skomplikowane.

Poziom podstawowy

Tegoroczne wyniki egzaminu pokagzujpe zdajcy na ogot dobrze lub bardzo dobrze radbbie
z wykorzystaniem informacji. Umigjodczytywé i przetwarza informacje zaprezentowane w formie
tekstu, tabeli, rysunku, wzoréw chemicznych lutnego rodzaju schematow.

Trudnaici sprawiag zadania, w ktorych zdgly powinni wykaza sig znajomdcia i rozumieniem
praw, pog¢ i zjawisk chemicznych oraz umigposcia zapisywania rownareakcji i wykonywania
obliczen chemicznych. Niepokoi tae wiele z tych trudni@i zwigzanych jest z podstawami chemii,
mozna wWkC przypuszczg ze zrodzity s§ one w trakcie nauki w gimnazjum, a dalsza edukewjaie
zaradzita. Wydaje siwiec zasadne zwrdcenie uwagi -z jw gimnazjum i na poatku nauki chemii
w szkole ponadgimnazjalnej — czy uczniowie rozumterminologe i symbolik chemiczia, ktora
postuguj sie na lekcjach chemii. Istotne jest, aby uczniowie tylko odtwarzali zapanrdiane
wiadomgci, ale rozumieli sens stosowanychgéopraz znaczeniezywanych symboli.

Wazne jest, aby w procesie ksztalcenia zwéaaavag na umiegtnos¢ analizy informacji
wprowadzajcych i polecé zamieszczonych w zadaniach, na przyktad poprzeg; pra lekcjach
z chemicznymi tekstandrédtowymi.

Ponadto — tak jak w latach ubieglych — zadania kresai chemii organicznej sprawjagdahcym

wigcej trudndci niz zadania z chemii ogdlnej i nieorganicznej. Ada przypuszcza ze jest to
spowodowane brakiem czasu na utrwalenie wiadomoumiejgtnosci z tego zakresu, poniewa
w wiekszaci programéw nauczania ich ksztalcenie zaplanovigstav etapie kacowym.

Warto wiec zwrdct uwag: na to, czy uczniowie wybiergly chemg jako przedmiot egzaminacyjny,
otrzymup w szkole wystarczaga pomoc w przygotowaniu@do tego egzaminu.

Poziom rozszerzony

Egzaminatorzy oceniggy arkusze egzaminacyjne na poziomie rozszerzonyeh okazg zapozna
si¢ z wieloma pracami bardzo dobrymi, a nawet wybitnym

Podobnie jak w przypadku egzaminu na poziomie podsiym, zdajcy egzamin na poziomie
rozszerzonym wykazajsie na ogot doby lub bardzo dolr umiegtnoscia korzystania z informaciji.
Umieja odczytywa i przetwarzé informacje zaprezentowane wnej formie.

Do najczstszych przyczyn btdw — tak jak w ubiegtych latach — @ zalicz¢ niewystarczajco
wnikliwa analiz tresci zada oraz automatyzm w ich rozydywaniu (dotyczy to szczegdlnie
probleméw obliczeniowych), pobiee czytanie informacji i poleée formutowanie odpowiedzi
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niespetniaicych wymaga okrelonych w poleceniu, np. aycie wzoréw sumarycznych zamiast
potstrukturalnych idz grupowych zwizkéw organicznych.

Na negatywa ocery wielu odpowiedzi wpltyw miat ecgto brak staransoi i precyzji przy zapisie
rozwiazania problemu, a tak nieumiegtnos¢ konstruowania kroétkiej i logicznej odpowiedzi,
stosowanie zbyt diych uogdlnié@ i ,skrotdw myslowych”, niewtaciwe postugiwanie si
terminologa chemiczia, formutowanie odpowiedzi niejasnych, niezrozuncahub zawieragjcych
elementy poprawne i ddne, popetnianie bHOw jezykowych, ktore prowadz do bkdow
merytorycznych. W przypadku niektérych zadsidoczna byta trudng w postugiwaniu si calccia
zdobytej wiedzy chemicznej, npckenie wiadoméxi z rénych dziatdw tematycznych chemii.

Ra&znorodna¢ popetnionych kidéw wynika nie tylko z braku wiedzy, jestitefektem brakéwiczen
podczas realizacji procesu edukacyjnego: stosowaalaj liczby zada wymagajcych postugiwania
sie precyzyjnym ¢zykiem chemicznym, wykazywaniaggimiegtnoscia argumentowania, wyjaiania
lub uzasadniania oraz dokonywania uogdinitormutowania wnioskow.

W trakcie nauki warto wc pawigci¢ czas natwiczenie umiejtnosci formutowania wypowiedzi
stownych, dobierania argumentéw, dostrzegania zmatei przyczynowo-skutkowych. WWaa
umiejetnoscia jest take bieglte postugiwanie sijezykiem symboli, wzoréw i rownachemicznych
oraz gzykiem wyraen matematycznych. Najwaiejsze jest jednak gite dbanie o to, aby uczniowie
rozumieli sens formutowanych stwierdzewielkosci i poje¢, ktorymi sk postugujp, oraz umieli
ocent poprawné¢ wkasnych sdow.



